Katalog propisa 2016
Povlastice na putovanje

Šta podrazumijeva povlastica na putovanje i ko ima pravo da je ostvari?

Pravo na povlasticu na putovanje regulisano je posebnim zakonom - Zakonom o povlastici na putovanje lica sa invaliditetom - kao pravo koje spada u domen socijalne zaštite iako se isto odnosi na pokriće troškova ostvarenog putovanja, odnosno prevoza. 
Prema navedenom zakonu, ovo pravo može ostvariti: 
· korisnik lične invalidnine; 
· korisnik dodatka za njegu i pomoć; 
· djeca i mladi koji su ostvarili pravo na pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama, 
(u skladu sa zakonom kojim se uređuje socijalna i dječja zaštita), kao i
· korisnik njege i pomoći drugog lica, koji je to pravo ostvario u skladu sa zakonom kojim se uređuje penzijsko i invalidsko osiguranje.
Korisnik povlastice na putovanje je lice koje je ostvarilo pravo na povlasticu, što znači da se mora podnijeti zahtjev za ostvarivanje ovog prava, ukoliko to ne učini centar po službenoj dužnosti, nakon što Korisnik ostvari jedno od gore navedenih prava. 
Uz troškove za Korisnika, na osnovu ostvarenog putovanja, pripadaju troškovi i za Pratioca. Pratilac može biti roditelj, staratelj, dijete osobe s invaliditetom (ukoliko je Korisnik roditelj s invaliditetom) ili drugo lice koje izjavom ovlasti Korisnik, pri čemu ne mora biti ista osoba pratilac na svih 12 putovanja.
Ovo pravo može ostvariti:
- Korisnik dodatka za njegu i pomoć ili korisnik lične invalidnine za 12 putovanja godišnje, koja mogu biti ostvarena u određenim intervalima (sedam dana između dva putovanja), 
- Korisnik koji je u radnom odnosu, povlasticu može koristiti od mjesta boravka do mjesta rada i nazad u mjesto boravka i za isto mu pripadaju mjesečni troškovi u broju dana koliko je proveo na radu kod poslodavca, nezavisno od 12 godišnjih putovanja. Međutim, isti dan ne može se ostvariti pravo na troškove putovanja od kuće do posla i nazad i povlastica koja se odnosi na 12 putovanja godišnje. 
Svaki od navedenih kategorija korisnika treba biti crnogorski državljanin sa prebivalištem u Crnoj Gori, ili stranac s privremenim ili stalnim boravkom u Crnoj Gori, u skladu sa Zakonom o strancima. Takođe, ovo pravo može ostvariti azilant i stranac pod supsidijarnom zaštitom, u skladu sa zakonom.
Iako se i sam zakon i pravo odnose, i u svom nazivu ima „lica sa invaliditetom” pravo ostvaruju svi korisnici dodatka za njegu i pomoć, među kojima ima osoba sa promjenama zdravstvenog stanja koje za posljedicu nemaju dugotrajno oštećenje, pa samim tim nije riječ o pravu koje isključivo ostvaruju osobe s invaliditetom. 



Kako zakon definiše pojam putovanja? 

Pravo na povlasticu na putovanje osoba s invaliditetom može se ostvariti u drumskom (međumjesni linijski prevoz putnika) i željezničkom saobraćaju na teritoriji Crne Gore. 
Pravo na povlasticu na putovanje, kao što je navedeno, ne pripada svim osobama s invaliditetom, već isto mogu ostvariti korisnici lične invalidnine, dodatka za njegu i pomoć i djeca i mladi koji su ostvarili pravo na pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih, po Zakonu o socijalnoj i dječijoj zaštiti, kao i korisnici njege i pomoći drugog lica, koji su to pravo ostvarili po Zakonu o penzijskom i invalidskom osiguranju. 

Korisnici prava na povlasticu na putovanje po osnovu jedinstvenog vještačenja invaliditeta 

Navedena odredba definisana članom 3 Zakona, počeće da se primjenjuju danom početka sprovođenja postupaka jedinstvenog vještačenja invaliditeta, u skladu za zakonom kojim se uređuje jedinstveno vještačenje invaliditeta. Od početka primjene tog zakona prestaje primjena odredbe člana 2 kojom su nabrojani trenutni korisnici prava. 
Dakle, svi oni koji ostvaruju pravo na povlasticu prije primjene jedinstvenog vještačenja nastavljaju da koriste to pravo nezavisno od postupka vještačenja, dok novi podnosioci zahtjeva za ostvarivanje prava, ovo pravo ostvaruju nakon što steknu status lica sa invaliditetom i budu svrstani u pripadajući stepen podrške, kako slijedi. 
· Pravo na povlasticu na putovanje ima lice kome je utvrđen status lica sa invaliditetom i najmanje treći stepen potrebne podrške za ravnopravno uključivanje u društvo u skladu sa zakonom kojim se uređuje jedinstveno vještačenje invaliditeta.
· Pravo na povlasticu na putovanje kao pomoć za vaspitanje i obrazovanje ima i dijete i mlado lice kome je utvrđen status lica sa invaliditetom i najmanje drugi stepen potrebne podrške za ravnopravno uključivanje u društvo koje je uključeno u proces vaspitanja i obrazovanja u skladu sa zakonom kojim se uređuje vaspitanje i obrazovanje djece sa posebnim obrazovnim potrebama.

Troškovi putovanja – refundacija ostvarenih troškova putovanja za Korisnika i Pratioca

Korisnik prava ima pravo na pratioca tokom ostvarivanja prava na povlasticu na putovanje, pri čemu pratiocu pripada naknada troškova putovanja u jednakom iznosu koji pripada i Korisniku. 
Povlastica na putovanje predstavlja, u stvari, refundaciju troškova nakon putovanja ili jednom mjesečno za prethodni mjesec kada je u pitanju povlastica na putovanje za zaposlene osobe s invaliditetom, od mjesta prebivališta, odnosno boravišta do mjesta rada, ako su udaljeni do 80 km u jednom pravcu, kao i povratak u mjesto prebivališta, odnosno boravišta, za svaki dan proveden na radu.
Korisniku i njegovom pratiocu, kad koristi putnički automobil, obezbjeđuje se naknada novčanih sredstava u visini cijene vozne karte i takse za putarinu.
  
Pratilac lica sa invaliditetom

Pratilac Korisnika može biti punoljetno lice. Izuzetno, pratilac može da bude i dijete osobe s invaliditetom, ukoliko nije mlađe od deset godina života.
Jedno lice može istovremeno biti pratilac za više Korisnika na jednom putovanju, pri čemu ostvaruje pravo na jednu naknadu troškova.
Ako je osoba s invaliditetom Korisnik povlastice na putovanje, ona može na istom putovanju biti pratilac drugog Korisnika, pri čemu ostvaruje pravo na jednu naknadu troškova.
Prilikom izdavanja potvrde, u slučaju putovanja sa pratiocem, korisnik povlastice na putovanje podnosi centru za socijalni rad u mjestu odredišta izjavu o pratiocu, osim za roditelja, staratelja, odnosno dijete, a pratilac podnosi na uvid ličnu ispravu.
Ako pratilac lica sa invaliditetom putuje po lice sa invaliditetom ili se vraća poslije praćenja lica sa invaliditetom, ima pravo na naknadu troškova za putovanje, pri čemu se to računa kao jedno putovanje.

Kada možete ostvarivati pravo na povlasticu na putovanje?

Osoba s invaliditetom i njen pratilac ima pravo na povlasticu za dvanaest putovanja u drumskom i željezničkom saobraćaju, u toku kalendarske godine.
Putovanjem se smatra putovanje na teritoriji Crne Gore u drumskom saobraćaju, međugradskim linijskim prevozom putnika ili međugradskim prevozom putničkim automobilom, kao i putovanje u željezničkom saobraćaju, u bilo kojem razredu. 
Osoba s invaliditetom koja je u radnom odnosu, i njen pratilac ima pravo i na povlasticu na putovanje od mjesta stanovanja do mjesta rada, kao i povratak u mjesto stanovanja za svaki radni dan u mjesecu, uz potvrdu poslodavca o broju radnih dana provedenih na poslu i dokaz da korisnik povlastice na putovanje ne koristi organizovani prevoz koji obezbjeđuje poslodavac ili mu on nije pristupačan.
Troškovi za pratioca pokriveni su i u slučaju kada putuje po osobu s invaliditetom na posao ili kada se sa njom poslije posla vraća kući, kao i kad se vraća poslije praćenja osobe s invaliditetom. 

Koji je postupak za ostvarivanje prava na povlasticu na putovanje?

Postupak za ostvarivanje prava na povlasticu na putovanje pokreće se na zahtjev osobe s invaliditetom ili njenog pratioca.
Zahtjev za ostvarivanje prava na povlasticu na putovanje podnosi se centru za socijalni rad na čijoj teritoriji osoba s invaliditetom ima prebivalište. 
Uz zahtjev za ostvarivanje prava na povlasticu na putovanje, kada se ovo pravo ostvaruje po prvi put, prilaže se:
   - Rješenje o pravu na ličnu invalidninu, dodatak za njegu i pomoć, odnosno rješenje o pravu na pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama;
   - Dokaz za pratioca (izjava osobe s invaliditetom);
   - Dokaz o radnom odnosu, za osobu koja je u radnom odnosu.
Centar je dužan da donese rješenje o pravu na povlasticu na putovanje najkasnije u roku od 15 dana od dana podnošenja zahtjeva.

Ostvarivanje prava na naknadu troškova ostvarenog putovanja

Korisnik povlastice na putovanje koji koristi 12 povlastica u toku godine ne može ostvariti pravo na naknadu troškova za novo putovanje prije isteka roka od sedam dana od dana izdavanja potvrde za prethodno putovanje. Ovo znači da je između dva putovanja neophodno sedam dana odnosno da se nova potvrda može uzeti osmi dan. 
Korisnik povlastice na putovanje ima pravo na naknadu troškova, za sebe i pratioca ako ga je imalo, za ostvareno putovanje na relaciji između mjesta prebivališta, odnosno boravišta i mjesta odredišta, u visini cijene povratne vozne karte, ako se za putovanje koristi međugradski autobus ili željeznički prevoz.
Korisnik povlastice na putovanje ima pravo na naknadu troškova, za sebe i pratioca ako ga je imalo, za ostvareno putovanje na relaciji između mjesta prebivališta, odnosno boravišta i mjesta odredišta u visini prosječne cijene povratne vozne karte, kao i naknadu troškova putarine ako se za putovanje koristi putnički automobil.
Zahtjev za naknadu troškova Centru podnosi Korisnik ili Pratilac. 
Ako pratilac lica sa invaliditetom putuje po lice sa invaliditetom ili se vraća poslije praćenja lica sa invaliditetom, ima pravo na naknadu troškova za putovanje, pri čemu se to računa kao jedno putovanje.
Nakon priznavanja prava na povlastice na putovanje, zahtjev za naknadu novčanih sredstava podnosi se centru u roku od 45 dana po ostvarenom putovanju, a u slučaju povlastice na putovanje za zaposlene korisnike, zahtjev za naknadu troškova za ostvareno putovanje podnosi se mjesečno nadležnom centru u roku od 60 dana od prvog dana putovanja u mjesecu za koji se traži naknada.
Uz zahtjev za naknadu troškova za ostvareno putovanje međugradskim autobusom ili željezničkim prevozom, kao dokaz o ostvarenom putovanju podnosi se:
1) vozna karta; ili
2) više voznih karata, ako od mjesta prebivališta, odnosno boravišta do mjesta odredišta nema organizovanog linijskog prevoza i ako je prevoz ostvaren u istom danu. 
Uz zahtjev za naknadu troškova za ostvareno putovanje putničkim automobilom, kao dokaz o ostvarenom putovanju podnosi se:
1) dokaz o plaćenoj putarini, ako su korišćeni putevi za koje se plaća putarina; i
2) potvrda o ostvarenom putovanju, koju Korisniku povlastice na putovanje izdaje centar za socijalni rad u mjestu odredišta.
Prilikom izdavanja potvrde, u slučaju putovanja sa pratiocem, Korisnik povlastice na putovanje podnosi centru za socijalni rad u mjestu odredišta izjavu o pratiocu, osim za roditelja, staratelja, odnosno dijete, a pratilac podnosi na uvid ličnu ispravu.
U slučaju putovanja za zaposlene Korisnike, uz zahtjev za naknadu troškova za ostvareno putovanje, kao dokaz o ostvarenom putovanju podnosi se:
1) dokaz od poslodavca o tačnom broju dana provedenih na radu za mjesec za koji lice traži naknadu troškova; i
2) dokaz od poslodavca da korisnik povlastice na putovanje ne koristi organizovani prevoz koji obezbjeđuje poslodavac ili mu on nije pristupačan.
Ako je Korisnik povlastice na putovanje putovao sa Pratiocem, uz zahtjev za naknadu troškova za ostvareno putovanje podnosi se i njegova izjava o pratiocu, osim za roditelja, staratelja, odnosno dijete, a pratilac podnosi na uvid ličnu ispravu.

Evidencija ostvarenih putovanja

Centar je dužan da vodi evidenciju ostvarenih putovanja korisnika povlastice na putovanje i pratilaca.
Evidencija sadrži ime i prezime korisnika povlastice na putovanje i njegovog pratioca, kao i broj ostvarenih putovanja.
Evidencija o ostvarenim putovanjima korisnika povlastice na putovanje i pratilaca vodi se u elektronskom obliku, na način koji omogućava automatsko bilježenje podataka o vremenu, datumu, odredištu i identitetu učesnika putovanja.

Prijava promjena i razmjena podataka

Korisnik povlastice na putovanje, odnosno njegov zakonski zastupnik ili staratelj, dužan je da centru prijavi svaku promjenu koja je od uticaja na ostvarivanje prava na povlasticu na putovanje, u roku od 15 dana od dana nastanka promjene.
U postupku ostvarivanja prava na povlastice na putovanje dužni ste dostavljati tačne podatke, i prijaviti sve promjene koje mogu uticati na ostvarivanje prava, na primjer gubljenje zaposlenja, promjena prebivališta i slično.
Centar će u toku postupka za ostvarivanje i korišćenje prava na povlasticu na putovanje, po službenoj dužnosti, utvrditi sve činjenice koje odgovaraju pojedinom slučaju, a od uticaja su na ostvarivanje i korišćenje prava, i ako je potrebno, traži podatke od Fonda za zdravstveno osiguranje.        
Ako se okolnosti promijene, centar donosi novo rješenje prilagođeno tim promjenama.
	
Postupak odlučivanja i postupak žalbe

Centar je dužan da donese rješenje o naknadi novčanih sredstava najkasnije u roku od 15 dana od dana podnošenja zahtjeva.
Ukoliko ste nezadovoljni rješenjem i smatrate da su vam uskraćena prava imate pravo na žalbu. 
Žalbu protiv rješenja Centra podnosite Ministarstvu socijalnog staranja, brige o porodici i demografije, koje rješava po Vašem zahtjevu u drugostepenom postupku, u roku od tri mjeseca od podnošenja zahtjeva. Ukoliko Ministarstvo ne odgovori u roku od tri mjeseca, imate pravo da se žalite Upravnom sudu zbog ćutanja administracije. 
Takođe, ukoliko Ministarstvo u drugom postupku potvrdi Rješenje Centra kojim ste nezadovoljni imate pravo da se žalite Upravnom sudu u roku od mjesec dana. 
Ukoliko dođete do postupka žalbe, odnosno Centar odbije Vaš zahtjev i proglasi ga neosnovanim, a pritom ste osoba s invaliditetom, možete se obratiti Udruženju mladih sa hendikepom Crne Gore kako bismo Vas zastupali u daljem postupku, uz Vaše punomoćje. 

Mapa puta korisnika – sažetak 

1. Provjerite da li imate pravo
Pravo na povlasticu na putovanje mogu ostvariti osobe koje su korisnici:
· lične invalidnine
· dodatka za njegu i pomoć
· pomoći za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama
Ako ispunjavate jedan od ovih uslova → možete podnijeti zahtjev.

2. Podnesite zahtjev
Zahtjev za ostvarivanje prava podnosi se Centru za socijalni rad prema mjestu prebivališta
Potrebna dokumentacija:
· rješenje o pravu (lična invalidnina, dodatak za njegu i pomoć i sl.)
· izjava o pratiocu
· dokaz o zaposlenju (ako je korisnik zaposlen).

3. Donošenje rješenja
Centar za socijalni rad odlučuje o zahtjevu.
Rok za odlučivanje: 15 dana
Mogući ishodi:
· pravo je priznato
· zahtjev je odbijen kao neosnovan – moguće je podnijeti žalbu Ministarstvu.

4. Ostvarite putovanje
Nakon dobijanja prava korisnik može koristiti povlasticu:
· do 12 putovanja godišnje
· uz mogućnost putovanja sa pratiocem
· pri čemu između dva putovanja mora proći najmanje 7 dana.

5. Sačuvajte dokaze o putovanju
Nakon putovanja potrebno je sačuvati:
· voznu kartu (autobus ili voz), ili 
· dokaz o plaćenoj putarini (ako je korišćen automobil), i 
· potvrdu Centra za socijalni rad u mjestu odredišta.

6. Podnesite zahtjev za refundaciju
Zahtjev za naknadu troškova podnosi se Centru za socijalni rad u mjestu prebivališta.
Rok za podnošenje zahtjeva: 45 dana nakon putovanja.

7. Isplata naknade
Centar donosi rješenje i vrši refundaciju troškova.
Rok za odlučivanje: 15 dana
Refundiraju se:
· troškovi korisnika
· troškovi pratioca (ako je putovao).

Situacija za zaposlene osobe s invaliditetom

Zaposlene osobe s invaliditetom mogu ostvariti refundaciju troškova za:
- putovanje od mjesta stanovanja do mjesta rada i nazad za svaki radni dan proveden na poslu
Uslovi:
· udaljenost do 80 km u jednom pravcu
· potvrda poslodavca o broju radnih dana
· potvrda da poslodavac ne obezbjeđuje organizovani prevoz.
Rok za podnošenje zahtjeva: 60 dana

Najvažnije informacije:
· pravo na 12 putovanja godišnje
· razmak između putovanja najmanje 7 dana
· refundacija troškova i za pratioca i u slučajevima kada ide sa korisnikom do odredišta i vraća se po njega
· pravo se odnosi na međugradski autobuski i željeznički prevoz u Crnoj Gori


U nastavku se nalazi obrazac potvrde o ostvarenom putovanju korisnika povlastice na putovanje, koju izdaje Centar za socijalni rad.
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JU Centar za socijalniradza —
Serijski broj putovanja:
Redni broj putovanja:

Na osnovu élana 14 stav 6 Zakona o povlastici na putovanje lica sa invaliditetom (,Shuzbeni list CG",
broj 14/26), na zahtjev JU Centar za socijalni rad za
izdaje

POTVRDU
0 OSTVARENOM PUTOVANJU KORISNIKA POVLASTICE NA PUTOVANJE

Prezime, ime roditelja i ime lica sa invaliditetom
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Prebivaliste 1/ili boraviste lica sa invaliditetom

Prezime, ime roditclja § ime pratioca fica sa mvaliditetom

Datum, mjesto i vrijeme

Potvrda sluzi kao dokaz o ostvarenom putovanju lica sa invaliditetom.

(Ime i prezime lica koje je izdalo potvrdu)




